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Пунк там збо ру стаў мін-
скі лі цэй №1, які зна хо дзіц ца 
на сім ва ліч ным для рэ дак цыі 
пра спек це Га зе ты «Звяз да». 
Вя ча слаў Ха ра не ка і бра ты 
Сіг не ві чы вы ра шы лі не раз-
мень вац ца на дро бя зі: «У вас 
жа ста га до вы юбі лей! Так мы 
і зро бім пра гра му, дзе га лоў-
 най бу дзе ліч ба 100», — 
у адзін го лас ра шу ча за яві лі
яны пе рад па чат кам ме ра пры-
ем ства. Сто ра зоў «штурх ну-
лі» гі ры, зра бі лі з імі па сто 
«рыў коў». По тым па ды ма лі 
2-пу до выя гі ры на ад ным ме-
зен цы. І гэ та бы ла ўся го толь-
кі раз мін ка... Неш та на кшталт 
«ра за грэ ву для пуб лі кі». По-
тым Вя ча слаў Ха ра не ка вы-
лу чыў са бе 100 се кун даў, каб 
ле жа чы пад няць над са бой 
гі ру 100 ра зоў, але спра віў ся 
з гэ тым хут чэй. За слу жа ны 
май стар спор ту Ва дзім Сіг-
не віч па ка заў прак ты ка ван-
ні сі ла во га жанг ля ван ня, якія 
да па ма га юць па леп шыць ка-
ар ды на цыю і тры ва ласць.

Спарт сме ны так са ма па-
ка за лі пуб лі цы двух пу до вую 
«Цар скую гі ру» 1874 го да. 
«Гэ та сім вал та го, што гі ра 
жы ве і раз ві ва ец ца сён ня», — 
рас тлу ма чыў Ігар Сіг не віч.

«На ша фі ла со фія — пра-
па ган да зда ро ва га ла ду 
жыц ця. Праз прак ты ка ван ні 
мы дэ ман стру ем прос тым лю-
дзям, як трэ ба ся бе пад трым-
лі ваць і ста на віц ца леп шым. 
Ліч ба 100 — най леп шы па-
каз чык для гэ та га. Каб быць 
зда ро вым, трэ ба пра ца ваць 
на 100%. Сва ім аса біс тым 
пры кла дам я імк ну ся заў сё-
ды гэ та па каз ваць. Мя не тур-
буе бу ду чы ня на шай кра і ны. 
Я заў сё ды лі чыў, што толь кі 
тая кра і на мае яе, у якой зда-
ро выя гра ма дзя не як ду хоў на, 
так і фі зіч на. Мне пры ем на, 
што на ша па ва жа ная га зе та 
«Звяз да» пад трым лі вае маю 
ідэю. Прый сці і па він ша ваць 
ва ша вы дан не з юбі ле ем для 
мя не бы ло ў ра дасць», — па-
дзя ліў ся Вя ча слаў Ха ра не ка.

Лю дзі, якія не па ба я лі-
ся дажд лі ва га на двор'я, бы лі 
здзіў ле ны і не ха ва лі свай го 
за хап лен ня. Але яны на ват не 
па да зра ва лі, што Вя ча слаў Ха-
ра не ка па пра цуе з імі аса біс та. 
Па ін ды ві ду аль най пра гра ме. 
І не, ім не да вя ло ся з апош ніх 
сіл па ды маць гі ры па сто ра-
зоў, на што здоль ныя толь кі 

пра фе сі я на лы. Спарт сме ны з 

су свет ны мі ім ёна мі імк ну лі ся 

пад тры маць ат мас фе ру свя-

та і аза рту, ла дзі лі кон кур сы 

і спа бор ніц твы, у якіх бы лі пе-

ра мож цы, але не бы ло тых, 

хто прай граў, — усе ўдзель ні кі 

змаг лі па ка заць ся бе ў най леп-

шым вы гля дзе і атры маць за 

гэ та па мят ныя пры зы.

У кон кур се па пад няц ці 

гі ры ся род муж чын пе ра мог 
Ігар Часкідаў. Тры га ды та-
му ён пе ра ехаў з укра ін ска га 
Днеп ра пят роў ска ў Мінск і за-
стаў ся тут з сям' ёй. Ён рас-
ка заў, што пра фе сій на спор-
там не зай ма ец ца. Хі ба толь кі 
для та го, каб тры маць ся бе ў 
доб рай фор ме. На вык за стаў-

ся яшчэ з вой ска — слу жыў 
20 га доў та му. І на гэ тым, маг-
чы ма, гіс то рыю пра яго вар-
та бы ло б скон чыць, ка лі б не 
ад но «але». Дак лад ней, два. 
Яго жон ка так са ма пе ра маг-
ла ў кон кур се па пад няц ці гі-

ры ся род жан чын і дзяў чат. 
Яго сын — чэм пі ён Бе ла ру сі 
па тэк ван до. Яны на са май 
спра ве ста лі са май зор най 
і спар тыў най сям' ёй на ша га 
ме ра пры ем ства.

Але спар тыў ным свя там 
за ці ка ві лі ся не толь кі ма ла-
дыя лю дзі. «Звяз да» са праў-
ды аб' яд ноў вае па ка лен ні. 
Па він ша ваць га зе ту з юбі ле-
ем прый шоў пад пі сант амаль 
з 70-га до вым ста жам. Ва сіль 
Лу шчык у свае 82 га ды ня-
ма ла пра пра ца ваў на стаў ні-
кам гіс то рыі, і хто, як не ён, 
па мя тае, як мя ня лі ся лю дзі, 
каш тоў нас ці, па дзеі. За ўсім 
гэ тым ён на зі раў і на ста рон-
ках «Звяз ды». У школь ныя 
га ды ён ад каз ваў за па лі тыч-
нае ін фар ма ван не ў кал га се. 
Ра зам з ін шы мі дзець мі аб-
мяр коў ваў га зет ныя ар ты ку-
лы. По тым, ка лі вы ву чыў ся і 
стаў на стаў ні кам, адзін з яго 
вуч няў пра ца ваў у «Звяз дзе» 
ка рэс пан дэн там, а ся бар — 
фа то гра фам.

Ва лян ці на і Ула дзі мір Па-

плёў кі пры еха лі на на ша свя-

та з Ла гой ска. Пра цу юць яны 

на стаў ні ка мі, «Звяз ду» вы піс-

ва юць даў но — Ула дзі мір па-

мя тае, што га зе та пры хо дзі ла 

на ват у ха ту дзе да. Па ча так 

жніў ня ў іх няй сям'і ўво гу ле 

ра дас ны: 10-га гу ля лі вя сел ле 

са мі, а 9-га — іх дзе ці. Так што 

наш дзень на ра джэн ня для 

Па плёў каў — да та заў сё ды 

знач ная. Спа да ры ня Ва лян ці-

на ў па да ру нак га зе це вы шы ла 

пры го жае па но. Яно аба вяз ко-

ва зой ме мес ца по бач з уз на-

га ро да мі роз на га кштал ту, якія 

атрым лі ва ла рэ да цыя.

Ва сіль Чар не га тра піў на 

свя та, мож на ска заць, вы-

пад ко ва, але яно на столь кі 

прый шло ся па ду шы яму і яго 

ўнуч цы, што яны за ста лі ся да 
кан ца ме ра пры ем ства.

— Вы зір нуў у акно, гля джу, 
з са май ра ні цы на ста ды ё не 
лі цэя ра бо та кі піць — ве ша-
 юць сця гі, збі ра юц ца лю дзі. 
З унуч кай на ду ма лі вый сці, па-
гля дзець, за ад но і пра гу ляц-

ца, а тут, аказ ва ец ца, та кое 
свя та. Вя до мыя лю дзі, ці ка-
выя спа бор ніц твы. Ма лай цы, 
што вы ра шы лі ад зна чыць 
вя лі кі юбі лей ме на ві та так — 
пры го жа, ды яшчэ і з ка рыс цю 
для зда роўя, — дзе ліц ца ўра-

жан ня мі ад уба ча на га Ва сіль 
Іва на віч.

Боль шасць гас цей пры-
хо дзі лі на на ша свя та сем' я-
мі, ся род іх Га я нэ Га за ран з 
дву ма сы на мі. Адзін ха цеў 
па спра ба ваць ся бе ў гі ра вым 
спор це, дру гі, ня гле дзя чы на 
ха лад на ва тае даждж лі вае на-
двор'е, ча каў су стрэ чы са зна-
ка мі ты мі фут ба ліс та мі, якая 
бы ла за пла на ва на на дру гую 
па ло ву свят ка ван ня.

— Я жы ву ў Бе ла ру сі ўжо 

доў гі час, та му доб ра зна ё мая 

са «Звяз дой», — ад зна чае Га-

я нэ. — Для га зе ты 100 га доў — 

гэ та вель мі шмат, а са мае 

ці ка вае, што ў та кім уз рос це 

дру ка ва нае вы дан не за ста-

ец ца кан ку рэн та здоль ным у 
нас у кра і не, яго ве да юць, яно 
мае сваю аў ды то рыю. Уліч ва-
ю чы, коль кі ця пер глян ца вых 
ча со пі саў і га зет роз на га ро-
ду, гэ та вель мі каш тоў на. Дай 
Бог вам роск ві ту і яшчэ доў гіх 
га доў жыц ця. У мя не вя лі кая 
сям'я, ся род дзя цей — два 
хлоп чы кі, та му мне важ на, 
каб яны па гля дзе лі, як муж-
чы ны, лю дзі ў ста лым уз рос-

це, мо гуць па каз ваць вы со кія 
спар тыў ныя вы ні кі, да ма гац -
ца вы шынь. Мне зда ец ца, гэ та 
не аб ход на для фар мі ра ван ня 
муж чы ны, для яго ўнут ра на га 
стрыж ня, та му сён ня мы тут 
прак тыч на ўсёй сям' ёй. Спар-
тыў нае свя та ў вас атры ма ла-
ся вель мі ці ка вым.

Зда ва ла ся, пас ля гі ра ві коў, 
іх тру каў і зай маль ных кон кур-
саў ад Вя ча сла ва Ха ра не кі 
здзі віць пры сут ную пуб лі ку 
не маг чы ма. А ў нас на пе ра-
дзе яшчэ фут бол — гуль ня ну-
мар адзін у све це, ды і ў на шай 
«Звяз дзе» так са ма.

За про ша ныя гуль цы мі ні-
фут боль на га клу ба «Ста лі-
ца» пры бы лі на ват ра ней за 
пры зна ча ны час, та му яшчэ 
да па чат ку свай го май стар-
кла са па спе лі пра сяк нуц ца 
ат мас фе рай свя та. Ад нак 
хут ка без ліш ніх слоў, як і 
на ле жыць пра фе сі я на лам, 
узя лі ся за мяч. Ка ля «ста ліч-
на га» трыа — Анд рэя Чу ры лі-
на, Юрыя Ра бы кі і Аляк санд-
ра Аль шэў ска га — ім гнен на 
стоў пі лі ся хлап чу кі, бо фут-
ба ліс ты абя ца лі пры ад крыць 
та ям ні цы вя лі ка га спор ту. 
На пля цоў цы з'я ві лі ся фіш кі, 
хлоп цы па дзя лі лі ся на гру пы, 
і ра бо та за кі пе ла — пад кі раў-
ніц твам ты ту ла ва ных гуль цоў 
хтось ці ад пра цоў ваў уда ры ў 
створ ва рот, хтось ці вя дзен-
не, хтось ці — гуль ню ў пас.

— Та кія май стар-кла сы 
для дзе так — гэ та вы дат на, 
маг чы масць па гля дзець, не-
ча му на ву чыц ца, па гу та рыць 
з пра фе сій ны мі гуль ца мі. Ка лі 
клі чуць, мы заў сё ды ста ра ем-
ся пры хо дзіць на та кія ме ра-
пры ем ствы, ня гле дзя чы на 
ня прос ты рэ жым трэ ні ро вак. 
Для нас гэ та ў за да валь нен-
не, мож на ска заць свое асаб-
лі вая псі ха ла гіч ная раз груз ка, 
— ад зна чае Юрый Ра бы ка.

У гру пе дзя цей за ўва жа ем 
асаб лі ва тэх ніч на га ма лень-
ка га гуль ца, аказ ва ец ца, гэ та 
Аляк сандр Аль шэў скі за ха піў 
з са бой сы на.

— Мац вей Аляк санд ра віч, — 
сур' ёз на прад стаў ля ец ца Аль-
шэў скі-ма лод шы. — Да та ты 
на гуль ні ха джу час та, а вось 
на та кім май стар-кла се ўпер-
шы ню.

Мац вей рас каз вае, што ўжо 
сур' ёз на зай ма ец ца мі ні-фут-
бо лам і ў бу ду чы ні пла нуе звя-
заць сваё жыц цё ме на ві та з 
гэ тай гуль нёй, та му яго на вы кі 
не па він ны ні ко га здзіў ляць.

Тым ча сам ад ве дзе ныя на 
за ня ткі 30 хві лін па ды шлі да 
кан ца, гуль цы тут жа тра пі лі 
ў каль цо хлап чу коў, раз да ча 

аў то гра фаў і фо та на па мяць — 
не ад' ем ная част ка лю бо га 
свя та. А вось па ру пры ем ных 
слоў фут ба ліс ты зна хо дзяць і 
для нас, і для га зе ты.

— Для дру ка ва на га вы-
дан ня — гэ та са лід ны ўзрост. 
Ска жу шчы ра, ка лі «Звяз да» 
трап ля ец ца на во чы, аба вяз-
ко ва пра горт ваю, — рас каз-
вае Анд рэй Чу ры лін. — Ве-
даю, што вы да стат ко ва ўва-
гі ўдзя ля е це спор ту, для нас 
гэ та асаб лі ва пры ем на. І на 
гэ ты раз за дас це па ру пы тан-
няў? На прык лад, пра бу ду чы 
се зон? Вы ж ве да е це, у «Ста-
лі цы» заў сё ды толь кі ад на за-
да ча — чэм пі ён ства.

Ад нак аб чэм пі ён стве ў 
гэ ты дзень на шмат больш 
ду ма лі ін шыя — дзве ка ман-
ды, якія бі лі ся ў фут боль ным 
мат чы ў за вяр шэн ні свя та. 
За спе цы яль ны прыз — пад-
рых та ва ны за га дзя ку бак — 
зма га лі ся су пра цоў ні кі га зе-
ты «Звяз да» з вы клад чы ка мі 
лі цэя. Ці ка ва, што суд дзя мі 
свя точ на га мат ча вы сту пі лі 
за про ша ныя фут ба ліс ты, ад 
іх зор ка га во ка не сы хо дзіў ні 
адзін драб нют кі мо мант.

Трэ ба ска заць, на ша ка-
ман да рых та ва ла ся: дву ма 
ме ся ца мі ра ней «дрым цім» 
пад кі раў ніц твам га лоў на га 
рэ дак та ра Паў ла Су ха ру ка-
ва пры ня ла ўдзел у га лі но вай 
спар та кі я дзе, дзе не за ва я ва-
ла ўзна га род, але вы сту пі ла 
вель мі год на. Ска заць, што 
ба раць ба на пля цоў цы лі цэя 
бы ла ўпар тай, — ма ла, хоць 
гэ та га і не ад люст роў ваў лік на 
таб ло, пас ля пер ша га тай ма 
прад стаў ні кі «Звяз ды» «га рэ-
лі», як ка жуць у спор це, 0:5. 
Тут ад бы ло ся неш та не за пла-
на ва нае, Юрый Ра бы ка рап-
там вы ра шыў пе ра апра нуц ца 
ў жур на ліс та і ў спеш цы на-
цяг нуў на ся бе на шу чыр во-
 ную рэ дак цый ную май ку. 
У ат мас фе ры свя та са пер ні кі 
та кую за ме ну ўспры ня лі цал-
кам адэ кват на і пра цяг ну лі су-
стрэ чу, ну а ў на шых звяз доў-
цаў са з'яў лен нем у скла дзе 
но ва га фут ба ліс та як быц цам 
ад кры ла ся дру гое ды хан-
не. Яны здо ле лі ады грац ца, і 
толь кі хві лі ны не ха пі ла, каб 
зраў няць лік у мат чы, пе ра мо-
га вы клад чы каў — 6:5.

Акра мя абя ца на га куб ка, 
пе ра мож цы атры ма лі су ве ні ры 
ад МФК «Ста лі ца», а вы дат ным 
на стро ем за ра дзі лі ся ўсе.

Свя та за вяр шы ла ся, але 
мы спа дзя ём ся, што пры ем-
ныя ўра жан ні ва ўсіх, хто быў 
з на мі, усё ж та кі за ста лі ся. 
Па мя таць пра гэ та яшчэ сто 
га доў, вя до ма, не атры ма ец-
ца. Спа дзя ём ся, што на свой 
двух сот га до вы юбі лей на шы 
на ступ ні кі змо гуць так са ма 
са браць доб рых лю дзей і 
ства рыць пры ем ную сяб роў-
скую ат мас фе ру з ду хам са-
пер ніц тва. Дзя куй, што бы лі з 
на мі гэ тыя сто га доў!

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ,
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

P.S. Рэ дак цыя га зе ты «Звяз да» 
вель мі ўдзяч ная на мес ні ку ды рэк-
та ра па ву чэб най ра бо це ліцэя №1 
Ула дзі мі ру СНЯЖ КО ВУ за ака за-
ную да па мо гу ў пра вя дзен ні свя та 
і за ак тыў ны ў ім удзел.

НАМ — СТО!
А мы ма ла дыя і спар тыў ныя!

Ці скла да на да жыць да 100 га доў? Толь кі не для га зе ты «Звяз да»! Пра ве ра нае 
га да мі вы дан не — яр кае та му па цвяр джэн не. За 100 га доў яно шмат што па ба чы ла і 
рас ка за ла чы та чам на сва іх ста рон ках. Ста год дзе для га зе ты бы ло ба га тым на па дзеі, 
ужо па вер це. Але пра гэ та ня хай апа вя дае гіс то рыя. А рэ дак цыя вам рас ка жа пра тое, 
як мы вы ра шы лі ад зна чыць свой ста га до вы юбі лей на ўсе 100%. Сва ім па зі тыў ным 
на стро ем з на мі і пуб лі кай па дзя ліў ся шас ці ра зо вы рэ кард смен Кні гі рэ кор даў Гі не са, 
чэм пі ён і ўла даль нік куб каў: све ту, СССР, СНД, БССР і Бе ла ру сі ў кла січ ным і па воль-
ным пад' ёме гір, аў тар 150 афі цый ных рэ кор даў у эк стрэ маль ным пад' ёме цяж кас цяў 
(і гэ та яшчэ да лё ка не ўсе яго ты ту лы!) Вя ча слаў Ха ра не ка! Так са ма гле да чы змаг лі 
ўба чыць май стар-кла сы ад не ад на ра зо вых чэм пі ё наў све ту па гі ра вым спор це бра тоў 
Іга ра і Ва дзі ма Сіг не ві чаў. Паў дзель ні чаў у на шым свя це і най мац ней шы бе ла рус кі 
мі ні -фут боль ны клуб «Ста лі ца».

Фо
 та
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Падпісчык «Звязды» 
з 70-гадовым стажам 

Ва сіль ЛУ ШЧЫК.

Ва сіль ЧАР НЕ ГА 
з унучкай.

Ігар і Таццяна 
ЧАС КІ ДАВЫ.

Ва дзім 
СІГ НЕ ВІЧ.

Удзельнікі футбольнага матча пасля гульні.


